

我省高校将新增一批本科专业

有新能源科学与工程、金融科技等

2月24日,教育部发布《关于公布2021年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》。新能源科学与工程、飞行器控制与信息工程、食品营养与健康、家具设计与工程、生物制药、金融科技……云南省高校又将新增一批本科专业。

根据《普通高等学校本科专业设置管理规定》,教育部组织开展了2021年度普通高等学校本科专业设置和调整工作。经申报、公示、审核等程序,对各地各高校向教育部申请备案的专业予以备案;并根据高等学校专业设置与教学指导委员会评议结果,确定了同意设置的国家控制布点专业和尚未列入专业目录的新专业名单。

根据教育部公布的名单,2021年度各高校新增备案本科专业1773个,新增审批本科专业188个,调整学位授予门类或修业年限专业48个,撤销专业804个。同时,列入普通高等学校本科专业目录的新专业31个。

在2021年新增备案本科专业名单中,人工智能、智能制造工程、大数据管理与应用、数字经济、数据科学与大数据技术等为新增备案本科专业中数量较多的专业。从云南省高校情况来看,曲靖师范学院、丽江文化旅游学院、昆明城市学院均新增备案人工智能专业。云南财经大学新增备案本科专业数量较多,共有16个,除金融科技、智能科学与技术外,均为二学位。

2021年新增审批本科专业名单中,网络安全、航空服务艺术与管理、

预防医学、运动训练等在新增审批本科专业中数量较多。云南省高校中,曲靖师范学院、滇西应用技术大学均新增审批航空服务艺术与管理专业。

2021年被撤销的本科专业名单中,信息管理与信息系统、公共事业管理、服装与服饰设计、信息与计算科学、教育技术学、行政管理等专业撤销较多。

据了解,教育部在本科专业设置调整工作中,支持高校主动服务国家战略、区域经济社会和产业发展需要,设置符合办学定位和办学特色的专业;引导高校用好学科交叉融合的“催化剂”,推进新工科、新医科、新农科、新文科建设,增设文理、理工、医工等交叉融合的新专业。2012年以来,教育部聚焦全面提高人才培养能力这个核心点,主动适应经济社会发展需求变化,支持全国高校增设了1.7万个本科专业点,撤销和停招了近1万个专业点,推动高等教育专业结构不断优化。本报记者 李思家



相关新闻客户端

云南中医药大学与云南白药集团将共建国家重点实验室

近日,云南中医药大学与云南白药集团签署战略合作框架协议,就共建国家重点实验室、建立朱兆云院士工作站、完善人才培养实践基地、新药研发临床运用等达成共识。

双方此次签署的战略合作框架协议为期5年,包括筹建“民族医药传承创新转化重点实验室”,开展民族医药传承创新转化研究,全力共建申报国家级重点实验室;建立朱兆云院士工作站,力争实现科技创新突破;研究签订新一轮“药物研发协同创新平台”合作协议;探索联合共建“澜湄区域资源创新药物研究与开发云南省教育厅工程研究中心”、医药科研动物室、人才培养实践基地等。

云南中医药大学党委书记王翠岗表示,签署战略合作框架协议能够发挥校企双方优势,聚焦产业、行业重大需求,深化药物创新研发与人才培养战略合作,努力实现资源共享、协同创新、互

利共赢、共同发展,共筑云南中医药产业发展新高地,有力支撑科技、教育、人才和产业强省建设,更好服务国家战略和云南经济社会发展。

云南白药集团首席执行官董明指出,云南中医药大学为云南唯一的中医药本科院校,已为云南白药集团输送了大量人才,支撑集团发展。双方近年来在科学、人才、学术交流等方面开展了良好合作。希望双方进一步促进研发资源整合,增强协同创新合力,建立一流的校企合作标杆、一流的国家重点实验室、一流的院士工作站,更好促进云南生物医药和大健康产业发展。

2011年以来,云南中医药大学与云南白药集团通过共建药物研发协同创新平台、动物实验室等形式,旨在探索校企科研资源共享、科研组织方式创新、切实提升科研水平的有效途径。

本报记者 赵丹青

经中共中央批准 鲁传刚同志任云南省委委员、常委

本报讯 近日,中共中央批准:鲁传刚同志任云南省委委员、常委。

住房和城乡建设部: 保持房地产市场 调控政策的连续性和稳定性

住房和城乡建设部部长王蒙徽2月24日表示,2022年要保持房地产市场平稳运行。保持调控政策的连续性和稳定性,增强调控政策的精准性协调性。

王蒙徽在当日举行的国新办新闻发布会上说,要继续稳妥实施房地产长效机制,保障刚性住房需求,同时满足合理的改善性需求,促进房地产业良性循环和健康发展,努力稳地价、稳房价、稳预期。

“2021年,在各方面共同努力下,房地产市场总体稳定。‘房子是用来住的,不是用来炒的’定位成为社会共识。我们稳妥实施房地产长效机制,进一步落实城市主体责任,强化省级政府监督指导责任。”王蒙徽说。

据介绍,去年全年,我国商品住宅销售面积达15.65亿平方米,是近几年来的新高,同比增长1.1%。房价涨幅有所回落,去年70个大中城市,一手房和二手房销售价格分别上涨2%和1%,涨幅比2020年分别回落1.7和1.1个百分点。此

外,房地产开发投资保持了正增长;去化周期处于合理区间。

在增强调控政策协调性和精准性上,住房和城乡建设部副部长倪虹说,重点是做到3个“加强”:一是加强土地、金融和市场监管等政策的协同,二是加强部、省、市的调控联动,三是加强对城市“一城一策”政策的指导和监督。

倪虹强调,要坚决有力处置个别房地产企业因债务违约所引发的房地产项目逾期交付风险。这项工作是以“保交楼、保民生、保稳定”为首要目标,以法治化、市场化为原则,压实企业主体责任,落实属地政府管理责任,维护社会稳定,维护购房群众合法权益。

此外,还要持续整治和规范房地产市场秩序。重点是完善市场监管新机制,大力整治房地产开发、交易、租赁、物业服务中的违法违规行为,把人民群众的合法权益切实维护好。

新华社记者 王优玲



最高法: 全国3500多家法院全部开通 “一站式”在线诉讼服务功能

最高人民法院2月24日发布的一份报告说,全国3500多家法院100%开通“一站式”在线诉讼服务功能,通过移动端统一入口提供立案、交费、开庭、送达、保全、鉴定等“一网通办”诉讼服务,实现群众办理诉讼事务全天候“不打烊”、全流程“零跑腿”。

这份《人民法院一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系建设(2019—2021)》显示,2021年,全国法院网上立案1143.9万件,移动端三成以上网上立案申请在8小时之外非工作时段、非工作日提交。2019年8月到2021年12月底,全国法院提供跨域立案服务14万件,其中人民法庭提供跨域立案服务840件,有效解决群众异地诉讼不便问题。

报告显示,人民法院调解平台2018年2月上线以来,为当事人提供全时空、跨地域、全流程的一站式在线解纷服务,

在线调解案件累计超过2400万件。6.1万家调解组织和25.4万名调解员通过人民法院调解平台开展工作。

“现在,平均每个工作日有4.3万件纠纷在平台调解,每分钟就有51件成功化解在诉前。”最高法立案庭庭长钱晓晨说,人民法院多元解纷“朋友圈”不断扩大,最高法“总对总”合作单位增至11家,2021年全国法院对接的调解组织和调解员数量分别是2018年的48倍和18倍。

钱晓晨同时表示,人民法院开展一站式建设,不会因为有了在线服务就忽视线下服务,更不会用“指尖诉讼”“云上解纷”代替面对面、心贴心的服务。对不愿意、不擅长使用网络应用的当事人,人民法院提供服务“多选项”。四级法院建立绿色服务窗口,提供诉讼辅导等贴心服务,帮助老年人等特殊群体现场或者线上办理诉讼事务。新华社记者 罗沙